

海安滨海新区践行“大数据+网格化+铁脚板”治理新模式

实现基层网格治理全覆盖



年初以来，海安滨海新区践行

“大数据+网格化+铁脚板”农村基层治理新模式，高标准建成一体化指挥平台，深入推进“警网融合”工程高质量发展，积极探索区域治理现代化路径。

通过落实网格重构、力量重配、机制重塑等有力措施，实现了区域治理现代化指挥中心实战化运行，实现了全域网格员队伍专职化，构建了更高质量的网格化治理新格局。

建强指挥中心，全力打造区域治理“神经中枢”

海安滨海新区投入200余万元高标准建成区域治理现代化指挥中心，按照“1+2+3+N”模式，明确1名行政编制人员担任主任、2名事业人员担任副主任，配备3名政府购买服务人员，相关部门派员入驻。指挥中心负责专职网格员的管理考核，履行指挥、协调、督查、考评等职能，及时交办督办市级指挥中

心分拨的事件、辖区内网格员发现上报的事件，推动网格事项、群众诉求及时有效解决。由区主要负责人担任总指挥长；分管负责人担任常务指挥长；班子成员兼任轮值指挥长，轮流坐镇区指挥中心；指挥中心专职副主任担任勤务指挥长。瞄准实战作用发挥，规范流转网格事件。一般事项由勤务指挥长直接流转，复杂事项由勤务指挥长牵头交办，重大事项由常务指挥长牵头报总指挥长协调处置。构建了坚强有力的指挥体系。

滨海新区把指挥中心打造成为基层治理的“最强大脑”，融“数据汇聚、力量配置、信息研判、运行监测、绩效评估”等功能为一体，多维融合、多级联动，实现了横向到边、纵向到底、一网统管。

深化警网融合，全面激活区域治理“神经末梢”

按照构建基层社会治理“一张网”

的要求，海安滨海新区将党的建设、平安稳定、城镇管理、生态环境、应急管理等事项纳入网格化服务管理工作范围。根据“规模适度、便于管理”的原则，对原有的76个网格优化调整为47个。滨海新区以推动警务与网格深入融合为着力点，通过充分整合基层辅助力量，每个网格配备1名专职网格员，由原专职网格管理员(17人)、部分驻村辅警(30人)担任。实现了所有网格专职网格员全覆盖。统筹专项经费40余万元，为专职网格员统一配备了巡查车辆、巡查服装。落实了人员绩效考核资金，落实“有效网格信息奖补”，鼓励网格员多报送有价值网格信息。全面激活了基层治理的“神经末梢”。

警务与网格“双网融合”的工作模式，通过社区警务与网格化的无缝对接，形成合力，齐头并进，优势互补，实现了资源有效整合，形成联动融合、整体推进的工作合力，产生了1+1>2的效果。

工作效果。

追求群众满意，努力提升网格化治理工作质效

海安滨海新区聚焦破解基层“多头管理、权责不清，发现不了、解决不好”等现实难题，将基层治理中“采集信息”和“办理事件”两大步骤区分开来。专职网格员负责巡查、采集、上报，职能部门和村负责办理、协调、处置。避免“巡办一体”、兼职巡查可能产生的“巡办”权责不清、事项漏报虚报等弊端。该区指挥中心实现实战运行，网格员队伍实现专职化以来，网格巡查规范率、事件发现上报率、问题隐患处置率大幅提升。全体专职网格员每天上午、下午分别落实网格巡查不少于1小时，在日常巡查的过程中及时发现、处置了一大批基层的实际问题，广受群众好评。

·张增强 康传广·

为未成年人营造良好环境 正余开展“绿书签”系列活动

为进一步深化“护苗2020”专项行动，宣传“扫黄打非”，为未成年人健康成长营造良好的社会文化环境，近日，海门正余镇组织开展以“护助少年儿童健康成长，拒绝有害出版物和信息”为主题的“绿书签”系列活动宣传。

结合“扫黄打非”进基层建设，正余镇在居农家庭书屋、户外电子屏、中小学校及周边书店等地，通过展播“绿书签”宣传片、张贴宣传海报、派发宣传册页的形式，进行“绿书签行动”宣传，同时发挥微信公众号等新媒体平台作用，线上线下同频互动。

正余镇“扫黄打非”办还走进校园，邀请师生共同参与“绿书签”倡议签名，推广“护苗·网络安全课”系列进课堂。

·朱晓雯 陈静·

盐通高铁计划年底开通 平潮镇举行铁路护路培训

14日，盐通高铁开通前安保人员培训在通州区平潮镇举行，上海铁路公安局南京铁路治安支队负责人应邀对南通铁路派出所的护路队员、平潮镇铁路护路队的专职护路联防队员以及平潮镇沿路各有关村居的护路联防队员进行专业培训。

自沪苏通高铁于7月1日开通运营以来，高铁新城平潮镇一直致力于路地合作，努力提升铁路护路联防工作的绩效。盐通高铁计划于今年年底开通，平潮镇党委政府主动与南通火车站派出所取得联系，当即达成举办铁路护路联防培训的意向。

·朱杰 王敏·

海安司法所邀请狱警讲课 让矫正对象学法懂法遵法

20日，海安司法所邀请南通监狱四级高级警长周思权、一级警长刘子风为100余名社区矫正对象上了一堂以“主动作为、告别过去、走向新生”为主题的警示教育课。

周思权以30余年的监狱管理经验，结合《社区矫正法》颁布施行，通过播放警示视频、列举矫对象重新收监案例，既做到权威解读、释法明义，又通俗易懂，让矫正对象学法、懂法、遵法。

活动结束后，周思权、刘子风与部分社区矫正对象进行座谈，深入了解社区矫正对象管理情况、心理、思想等状况，解答他们在接受矫正期间的疑惑和顾虑，并提出了意见建议。

·唐英俊 吉祖祥·

海安隆政村无人机巡查破解视野受限难题 织密秸秆双禁“防控网”

“用无人机巡查，大大提高了监管效率，解决了地面人工巡查视野受限、监管不到位等问题。”10月19日，海安市隆政街道隆政村村干部朱国俊边用无人机巡查秋收田块秸秆禁烧禁抛情况，边告诉记者。

隆政村是个纯农业村，进入秋季收割高峰，村两委会利用多种宣传方式，引导村民自觉做到不乱烧

乱抛秸秆。

隆政村党总支书记殷素萍介绍说，以往村里秸秆双禁主要靠“步行巡查”和“车辆巡查”，以及国土系统的“天眼”。现在村里运用无人机空中巡查，飞得高、看得远，可以进行高清录像和拍照，既快又准，让露天焚烧秸秆、抛撒秸秆等行为暴露无遗，为打击违法焚烧行为提供了有力保障。

同时，村干部包组、包户、包田块，鼓励村民推进秸秆还田、综合利用，并设立秸秆集中收储点，帮助秸秆经纪人和生物质能源公司收购转运，做到属地管理、心中有责、守土尽责、强化问责，确保“不着一把火、不冒一处烟、不见一处斑、不污一条河”。

·顾华夏 朱国俊 唐佳美·



15日，海安市新时代文明实践志愿者来到毛庄村，向村民们宣讲生态文明理念。 吉弓摄

陈桥街道河口社区多措并举 提升教育实效性 营造廉政好氛围

近日，崇川区陈桥街道河口社区以“自觉接受监督，增强防范意识”为主题，通过“听、学、看”，采用大家喜闻乐见的方式，推动对辖区内党员干部的廉政教育，营造廉洁从政的良好氛围。

书记廉课敲“廉钟”。9月29日上午，河口社区党总支书记卫鑫围绕“自觉接受监督，增强防范意识”这一主题，为辖区党员干部上了一堂廉政党课。他列举了“碎纸片让他们现了形”“违规收节礼处分没商量”两大典型违规案例，引导党

员干部强化主动接受监督意识，把严守纪律挺在前面，立足本职岗位，不断强化廉政意识，并固定为常态。

廉政书橱飘“廉香”。《画说廉政漫画读本——农村篇》《树廉洁家风，建幸福家庭》《廉洁从政——中华传统清廉文化与当代共产党人的廉洁操守》……走进河口社区服务大厅，100余份集漫画、小说、政策、教育、诗歌于一体的廉政图书摆放在书架上，飘来了阵阵“廉香”。书架一侧“清正在德，廉洁在志”八个大字格外引人注目，一旁手绘的廉政文化墙别具文化韵味，“这些廉政书籍都是免费阅读的，您可以坐在这里慢慢品读！”“迷你读书角”吸引了党员群众、社区干部空闲时驻足借阅、探讨交流。

全民学廉树“廉风”。“重温入党誓词，十分廉政分享会，学廉洁儿歌”，老中青三代党员齐聚一堂共话廉政主题。“始终保持一颗清正廉洁之心，是我在入党志愿书上写下的承诺，今后我要时刻丈量查摆自己的言行工作，以更高的标准严格要求自己”新入党党员倪艳坚定地说。

·陆艳 任溢斌·

易家桥社区开设党课听吧 解决党员“补课”难题

“上个月的《民法典》知识竞赛主题党日活动没空参加，想不到，这个小小的MP4竟然让我重温了那天的精彩内容。”20日，崇川区新城桥街道易家桥社区居民龚玉希激动地说。

龚玉希所说的“小小的MP4”，正是易家桥社区党委最新打造的“党课听吧”阵地。位于易家桥新村10幢居委会大厅，虽然只有1平方米左右，但是配置齐全，不仅有小桌子、转椅，还有MP4、耳麦、笔记本、笔等。开放以来，一直深受党员群众的欢迎，尤其是部分在家带孙辈的和在外工作的党员。用他们的话来讲，解决固定学习日与部分家庭、工作和生活时间相冲突的问题，让学习更自主化。

值得一提的是，易家桥社区党委坚持以区域党建联席活动为抓手，组织委员单位，形成合力，常态开展共建活动。通过项目的开展，让党建赋予生命力，将精彩瞬间录制成的视频，也让党课听吧的内容更丰富，更好地凝聚党员力量。

社区党课听吧目前已录制微党课视频7期，内容包括青年中国、中国力量“疫”路前行、“说廉言，思廉习，怀廉德，践廉行”亲廉短视频等等，既有激励青年的励志微党课，也有廉洁微党课。自6月份以来，已有10余名党员在此通过补课加强党性学习。

·吴忠美·

党建领航红色物业

通燧社区构筑亲清互廉邻里

16日晚，崇川区天生港镇街道通燧社区便民餐厅小广场前，“最美邻里微孝家庭”的表彰和社区第三届孝文化艺术节的活动热闹开场。

秋日夜晚的凉风细雨没有阻挡现场居民观众的热情。活动期间，主办方不仅表彰了评选出的10名“最美邻里微孝家庭”，对他们的事迹进行了介绍，还组织了一场“邻里互亲、崇尚尚洁”为主题的内容丰富的文艺演出。

活动中，通燧社区“红色物业”服务枢纽站向社区6家党建共建单位颁发聘书，聘请他们为红色物业党建工作的督导单位，以期提高服务质量，推动社区治理更有内涵。“我们将打造红色物业助力社区治理，让我们的社区环境更加清朗；培育邻里廉情促进崇廉风尚，让我们社区氛围更加清廉。”通燧社区党总支书记徐美芬说。

此次活动以群众喜闻乐见的形式传递邻里新风，以文化认同凝聚清廉共识，共同营造了廉洁和谐一家亲的社风。

·施文娣 任溢斌·

新华社区为老人拍摄婚纱照 留住曾经的美好回忆

“风雨同舟数十载，相濡以沫爱如歌。”在重阳节即将到来之际，崇川区唐闸镇街道新华社区与中国人像摄影协会公益组织16日携手举办“摄影进万家，关怀暖人心”免费公益爱心活动。

虽然天空下着蒙蒙细雨，却没能阻挡党员群众及老干部们参加活动的热情。一大早，他们兴高采烈地来到社区。化妆师为大家化妆、做头发。对于老人拍外景，工作人员既怕老人着凉，又怕下雨影响拍摄效果，没想到天公还是作美的。或许老人们的执着感动了上苍，从第一对老人拍婚纱照开始，天气慢慢转好，使得拍摄顺利进行。

“爷爷，你搂着奶奶，奶奶，把头往爷爷那边靠一靠，对，笑一笑，好……”奶奶们在穿婚纱时一直说，都这把年纪了还能穿婚纱拍个照，倒像个“老妖精”。可是，脸上抑制不住的笑容却出卖了她们的真心。她们的心是多么的幸福！拍摄完成后，社区将老人最满意的照片做成绢丝挂轴，并赠送3张7寸照片。

“在他们的拍摄过程中，我们感受到了老人之间浓浓的情谊。今后，社区还会举办类似的活动，让更多党员群众及老干部们感受现在生活的美好。”社区党总支书记胡敏说。

·周菲 任溢斌·

陈桥街道党建助推社区治理 孝善文化传承清风

18日晚，崇川区陈桥街道讲习广场热闹非凡，由陈桥街道纪工委主办，陈桥街道老干部党支部、老科协、老体协、天和社区党总支、居委会、南通日报社共同承办的新时代文明实践活动“亲邻党建助推社区治理 孝善文化传承清风廉韵——暨天和社区第三届邻里文化节专题汇报演出”正在如火如荼地进行。

本次晚会在舞蹈《我们的祖国歌甜花香》中拉开帷幕。现代京剧《红灯记》片段展现了工人阶级崇高的革命品质和大无畏的英雄气概；舞蹈《欢乐渔鼓》道出了渔民对和谐社会、美丽家乡的热爱，以及对未来美好生活的无限向往；笛子独奏《红领巾列车奔向北京》，静夜的笛声，悠扬飘荡、绵延回响，萦绕着无限的遐思与眷念。

本次汇演由街道机关党员干部、退休老干部、辖区草根剧团、文化达人等同台献艺，他们当中年龄最小的40多岁，最大的将近80岁。

活动结束后，居民纷纷表示，演出活动精彩纷呈，积极向上，温暖人心，既丰富了他们的业余生活，又增进了邻里间的交流；既体现了传统文化氛围，又展现了当代老年人的新活力、新面貌、新风尚，增强了百姓的幸福感。

·曹甜 任溢斌·



为进一步提高秸秆禁烧应急能力和对突发情况的处置能力，20日，海安市墩头镇开展秋季秸秆禁烧防火应急处置演练。

·周强 摄·